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SCENARIUSZ LEKCJI 

DZIAŁ ZJAWISKA TERMODYNAMICZNE
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Urszula Kondraciuk, Grzegorz Witkowski

TEMAT LEKCJI: 
Równanie Clapeyrona. Przemiany gazu doskonałego
W sieci – wyszukiwanie i gromadzenie informacji
Streszczenie

Podczas zajęć nastąpi wytłumaczenie, iż własności różnych gazów są do siebie zbliżone. Nawiązując do rozważań teoretycznych prowadzących do powstania kinetycznej teorii gazów, modelu gazu doskonałego, wyprowadzimy zależność zwaną równaniem Clapeyrona (lub równaniem stanu gazu doskonałego).  Objaśnimy wzór i wystepujące w nim wielkości. 
Spróbujemy wyjaśnić, że równanie to wiąże ze sobą podstawowe wielkości fizyczne, opisujące stan gazu, a przy ustalonej masie gazu (liczbie moli) i jednym z parametrów (p, T lub V) otrzymujemy prawa przemian gazowych: izotermicznej, izobarycznej, izochorycznej.

Czas realizacji 

 2 x 45 minut
Podstawa programowa
Treści nawiązujące do przemian gazowych znajdują się w podstawie programowej fizyki na poziomie rozszerzonym. 
Wykorzystane wiadomości i umiejętności zawartych w podstawie programowej informatyki na poziomie podstawowym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony) 
I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów zjawisk w przyrodzie. 
II. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

V. Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.
Etap edukacyjny: IV, informatyka (poziom podstawowy) 
W sieci – wyszukiwanie i gromadzenie informacji (wyczerpuje punkty podstawy programowej informatyki: pp 2.1, 2.2, pp 6). 
1. Wyszukiwanie informacji i aplikacji w Internecie, wyszukiwarki i strategie przeszukiwania zasobów. 
2. Wikipedia – analiza zasobów, dyskusja przydatności, możliwości redagowania. 
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)
 5. Termodynamika. 
Uczeń:

1)  Wyjaśnia założenia gazu doskonałego i stosuje równanie gazu doskonałego (równanie Clapeyrona) do wyznaczenia parametrów gazu.
2) Opisuje przemianę izotermiczną, izobaryczną i izochoryczną.
3) Interpretuje wykresy ilustrujące przemiany gazu doskonałego.
4) Opisuje związek pomiędzy temperaturą w skali Kelwina a średnią energią kinetyczną cząsteczek.
Etap edukacyjny: IV, informatyka(poziom podstawowy)
Uczeń:
2.1 
Znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin.
Cel

Po lekcji uczniowie: 

· potrafią zapisać i objaśnić równanie stanu gazu doskonałego oraz równanie Clapeyrona

· wymieniają i opisują przemiany gazu doskonałego oraz formułują prawa dla nich 

· przeliczają temperaturę wyrażoną w skali Celsjusza na kelwiny i odwrotnie
· zapisują równanie Clapeyrona dla liczby moli n
· potrafią wyprowadzić z równania Clapeyrona prawa rządzące przemianami gazu doskonałego
· sporządzają i interpretują wykresy p(V), V(T ) i p(T )
· potrafią wyrazić średnią energię kinetyczną ruchu postępowego cząsteczki gazu doskonałego przez jego temperaturę T i stałą Boltzmanna
· rozwiązują problemy, stosując ilościowy opis przemian gazu doskonałego

Metody pracy ucznia:

· praca ucznia z kartą pracy

· samodzielna praca z komputerem – wyszukiwanie informacji w sieci
Słowa kluczowe:
Kinetyczna teoria gazów, model gazu doskonałego, równanie Clapeyrona (lub równanie stanu gazu doskonałego), przemiany: izotermiczna, izobaryczna, izochoryczna. 
Co przygotować?

· prezentacja multimedialna
· karty pracy dla uczniów
· literatura
· komputery z dostępem do Internetu (pracownia multimedialna lub komputerowa)
Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (35 minut) 

a) Czynności porządkowe.
b) Zapoznanie uczniów z celami lekcji.
c) Przypomnienie wiadomości z lekcji poprzedniej.
d) Przebieg zajęć

(W zależności od możliwości lekcje można przeprowadzić w pracowni multimedialnej/komputerowej – każdy uczeń ma swój komputer lub wykorzystując tablicę interaktywną ).
Nauczyciel nawiązuje do rozważań teoretycznych, które doprowadziy do powstania kinetycznej teorii gazów, modelu gazu doskonałego, temperatury gazu doskonałego. Następnie korzystając z przygotowanej prezentacji multimedialnej wyprowadzimy zależność zwaną równaniem Clapeyrona (lub równaniem stanu gazu doskonałego).  Nastąpi objaśnienie wzoru i wystepujących w nim wielkości. 

Kolejnym etapem będzie analiza własności gazu na podstawie gotowych symulacji http://www.walter-fendt.de/ph14pl/gaslaw_pl.htm (bezpłatne zasoby internetowe).
Spróbujemy wyjaśnić, że równanie stanu gazu doskonałego wiąże ze sobą podstawowe wielkości fizyczne, opisujące stan gazu, a przy ustalonej masie gazu (liczbie moli) i jednym z parametrów (p, T lub V) otrzymujemy prawa przemian gazowych: izotermicznej, izobarycznej, izochorycznej.


Symulacje dświadczeń:

· Badanie przemiany izotermicznej - Celem ćwiczenia jest zbadanie zależności ciśnienia od objętości przy sprężaniu powietrza w stałej temperaturze.
· Badanie przemiany izochorycznej - Celem ćwiczenia jest doświadczalne zbadanie zależności ciśnienia powietrza od temperatury przy stałej objętości.
· Badanie przemiany izobarycznej - Celem ćwiczenia jest doświadczalne zbadanie zależności temperatury powietrza od objętości przy stałym ciśnieniu.

2. Praca w zespołach (35 minut)

Następuje podział klasy na grupy i każdej z nich nauczyciel przydziela Karty pracy. Uczniowie zapoznają się z treścią i wykonują przykładowe obliczenia w oparciu o równanie Clapeyrona.
Nauczyciel zwraca uwagę jak pracują uczniowie w grupach i służy pomocą w sytuacjach problemowych.

Uczniowie korzystając z załączonej prezentacji „Wyszukaj w Internecie” opracowują wykorzystanie w praktyce przemian gazowych  (np. każda z grup po dwa przykłady..).

Uczniowie prezentują efekty swojej pracy na forum klasy.
3. Dyskusja podsumowująca (5 minut). Sprawdzenie wiedzy (15 minut)

1. Wyciągnięcie wniosków.
2. Realizując lekcję uczniowie cały czas mają stawiane problemy i zadania do rozwiązania. Na koniec zajęć rozwiązują Test sprawdzający.
3. Weryfikacja poprawnych odpowiedzi.
4. Dyskusja.
5. Zadanie pracy domowej.
Ocenianie

Nauczyciel ocenia:

· wiadomości z poprzednich zajęć
· uczniów, którzy wykonali pracę domową dla chętnych
· pracę uczniów na lekcji i najlepiej pracującym wstawia satysfakcjonujące ich oceny (uczniowie dokonują samooceny swojej pracy na lekcji)
· propozycje rozwiązań pojawiających się problemowych zadań
· wnioski z odtwarzanych symulacji doświadczeń
Dostępne pliki

· Prezentacja multimedialna: „Równanie Clapeyrona” 
· Prezentacja multimedialna: „Wyszukaj w Internecie”
· Karty pracy dla uczniów – Równanie Clapeyrona. Przemiany gazowe
· Test sprawdzający 
· Symulacje doświadczeń online
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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